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 شكر وتمدٌر

ٌتوجه مركز الموصل للثمافة والعلوم بخالص الشكر والتمدٌر لكل من ساهم فً إنجاح 

هذا العمل، بدءا بالجهات الداعمة والساندة لهذا النشاط فً ممدمتهم جامعة الموصل ممثلة 

برئٌسها الاستاذ الدكتور لصً كمال الدٌن الأحمدي ومساعده للشإون العلمٌة الاستاذ الدكتور 

ونس و كل من الدكتور محمود عزو حمدو والدكتور وعد إبراهٌم خلٌل، الدكتور مفٌد ذنون ٌ

أحمد طارق ٌاسٌن، وكذلن مإسسة بٌت الخبرة العرالً ممثلة برئٌسها الاستاذ المساعد الدكتور 

، أحمد رشدي الدركزلً وممثلها فً الموصل الاستاذ المساعد الدكتور خالد عصام النعٌمً

وهم كل من الاستاذ الدكتور أثٌل عبد الجبار الجومرد، و الاستاذ موفك  والأساتذة المستشارون

وٌسً محمود، الاستاذ الدكتورأحمد لاسم الجمعة، الاستاذ الدكتور عمار سعدون حامد 

المشهدانً، الاستاذ المساعد الدكتور أحمد ٌوسؾ العمري،  الاستاذ المساعد الدكتور أحمد وعد 

ي بدل رشٌد، والمراجع اللؽوي الاستاذ المساعد الدكتور أحمد عدنان الله الطرٌا، والأستاذ خٌر

حمدي، وكذلن ٌوجه شكره وتمدٌره لمدراء الدوائر الذي سهلوا مهمة الباحثٌن المٌدانٌٌن فً 

اجراء الممابلات مع الموظفٌن فً ممدمتهم الاستاذ الدكتور موفك ٌحٌى حمدون رئٌس الجامعة 

 .التمنٌة الشمالٌة
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 ممدمة

جراء من لدمار كبٌر  والمدٌنة المدٌمة بشكل خاص ،كل عامتعرضت مدٌنة الموصل بش

رهابٌة التً سٌطرت على المدٌنة ما ٌزٌد العملٌات المتالٌة لتحرٌرها من سٌطرة التنظٌمات الإ

موجات نزوح  إلىلاؾ الضحاٌا من المدنٌٌن وأدى آؾ ذلن الدمار عن ثلاث سنوات، ولد خل  

 كبٌرة لا سٌما من سكان المدٌنة المدٌمة التً لم تعد تصلح للعٌش.

استدعى هذا الدمار الكبٌر تدخل المجتمع الدولً الرسمً وؼٌر الرسمً من أجل تخفٌؾ لمد 

ترجم هذا ونسانٌة التً حلت بالموصل عموما وبالمدٌنة المدٌمة بشكل خاص، ثار الكارثة الإآ

جل تخفٌؾ معاناة السكان وتمدٌم ما أؼاثٌة مكثفة من إت دولٌة وجهود مإتمرا إلىالتدخل 

حجم الدمار  ممناطمهم المدمرة، إلا أن هذه الجهود والمبادرات أما إلىٌساعدهم على العودة 

الهائل الذي تعرضت له المدٌنة المدٌمة خصوصا، لم تتمكن من تحمٌك المستوى المطلوب من 

السنتٌن  لاستمرار معاناة سكانها خلا إلىذلن  ما أدى ،التدخل الإؼاثً الذي تحتاجه المنطمة

 عمبت تحرٌرها وما تزال هذه المعاناة لائمة.أالتً 

المدٌنة المدٌمة، بدأ  أهالًمعاناة  تخفٌؾمع الدولً تجاه أمام لصور جهود الحكومة والمجت

 معاناتهم ن بالتساإل عن جدوى الجهود المبذولة فً التخفٌؾ من والمدنٌ والناشطونالمثمفون 

 إعماردوات بخصوص نمن الورش والحلمات النماشٌة وال د عددم  ع  ف. مناطمهم إعماروالشروع ب

لامها مركز الموصل أآخرها الندوة التً  تالموصل عموما والمدٌنة المدٌمة خصوصا، كان

 عممار"الموصل القديمة بين مشاريع الإ تحت عنوان 3102/ 32/3للثمافة والعلوم بتارٌخ 
جراء استبٌان ٌعطً للمواطن إوالتً طالب فٌها المشاركون بوالحفاظ عملى الهوية الثقافية" 

 المدٌنة المدٌمة. إعمار ً اختٌار مستمبلالموصلً الحك ف
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 المراحل التحضٌرٌة للمسح

  المرحلة الأولى

 01 إلى 2أعلن المركز عن دورة تدرٌب المتطوعٌن فً البحث المٌدانً ابتداء من      

 والناشطٌن والطلاب والموظفٌنالجامعات  أساتٌذمتدربا من  32، شارن فٌها 3102ذار/آ

 محافظة نٌنوى. فً المدنٌٌن

 كلٌة التربٌة/ جامعة علم النفس المدرس فً لسمحمد وعد الله أالدكتور درب  :الٌوم الأولى /

عملٌا لعمل  احٌث طبك المتدربون تمرٌن، عداد الاستبٌان الورلًإالمشاركٌن على  الموصل

 .مدٌنة الموصل المدٌمة إعماراستبٌان حول 

 ًكلٌة علوم الرٌاضٌات حصاءلسم الإ المدرس فًلام الأستاذ خٌري بدل رشٌد  :الٌوم الثان /

وشروط  مسحبتدرٌب المشاركٌن على كٌفٌة اختٌار عٌنة ال والحاسوب/ جامعة الموصل

 . المدروسمجتمع لتمثٌلها ل

 ماجستٌر علوم سٌاسٌة/ وباحث مٌدانً فً  فإادأحمد درب المدرب مصطفى   :الٌوم الثالث(

المتطوعٌن على تصمٌم الاستبٌان  مركز الموصل وعدد من المنظمات ؼٌر الحكومٌة(

تناول خلاله توضٌح عمل التطبٌك    Kobo Toolboxباستخدام تطبٌك  لكترونًالإ

والتعامل  لكترونًوالمزاٌا التً ٌمدمها وكٌفٌة تنصٌبه وكذلن كٌفٌة تصمٌم الاستبٌان الإ

 إذ ،إلكترونًتصمٌم استبٌان وجهزتهم أ ركون بتنزٌل التطبٌك علىاحٌث لام المش ،معه

بشكل متمدم مع إمكانٌة تصدٌرها بتنسٌمات متعددة  وإدارتها ٌموم التطبٌك بتحلٌل البٌانات

 . Excelمثل الإكسل 

 وذلن على ٌد  تدرب المشاركون على عملٌة الممابلة فً البحث المٌدانً :الٌوم الرابع

علام/ وباحث مٌدانً عمل مع مإسسة إجاسم )بكالورٌوس  المدرب المٌدانً محمد ٌاسٌن

 محاضرة حولالذي لدم  نسانٌة فً دراسة مٌدانٌة عن مدٌنة الموصل(هارفارد للبحوث الإ

، والمعولات التً تواجه الباحث هاواختٌارالعٌنة تحدٌد نوع و المٌدانٌة،الممابلة  اتأساسٌ

 المسحفً  اسماء المشاركٌن للعمل سجلتوبعد الانتهاء ، مٌدانٌا وكٌفٌة التعامل معها

 المٌدانً.

 الثانٌةالمرحلة 

دٌب المدٌر التنفٌذي فً المركز والمتخصص فً التنمٌة الالتصادٌة أ إبراهٌمالدكتور  كلؾ     

لراره إالهٌئة الإدارٌة لمنالشته و إلىالموصل المدٌمة وتمدٌمه  إعماراستبٌان ٌخص  ممترح بعمل

ثار والالتصاد ساتذة متخصصٌن فً )هندسة العمارة والمانون والآأ إلىمسودة بوصفه وتمدٌمه 

 ، وهم كل من:لراره والعمل بهإوالاجتماع وعلم النفس( لؽرض تمدٌم مشورتهم وتعدٌلاتهم لبل 

 د. أثٌل عبد الجبار الجومرد.أ. (0

 موفك وٌسً محمود.أ. (3

 أحمد لاسم الجمعة. أ.د. (2

 .حامد المشهدانً د. عمار سعدونأ. (1

 أ.م. د. أحمد ٌوسؾ العمري. (5

 م. د. أحمد وعد الله الطرٌا.أ. (6
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 الثالثةالمرحلة 

للماء تضمن النظر والمشورة فً  المشاركٌن فً دورة أسس البحث المٌدانًدعا المركز      

 والاتفاق على لماء ثان ملاحظاتهم وتعدٌلاتهمبعدد من مسودة الاستبٌان والاطلاع علٌها والاخذ 

 ا على أجهزة المتطوعٌن.إلكترونٌ، لؽرض تهٌئة الاستبٌان 3102نٌسان / /33ٌوم الاثنٌن 

 الرابعةالمرحلة 

حصل المشروع على الدعم  ؛ إذللمسح المٌدانًالدعم المالً والإداري  السعً لاستحصال     

 المالً من الجهات الآتٌة:

 كلٌة الحموق. مجموعة من التدرٌسٌٌن فًأولا: 

اتفالٌة تعاون  عمدت، إذ عبد الله مدٌر مإسسة بٌت الخبرة العرالً/ أ.م. د. أحمد رشديثانٌا: 

علمٌة  أنشطةلامة لإمإسسة بٌت الخبرة العرالً وبٌن  بٌن مركز الموصل للثمافة والعلومعلمً 

بدى الدكتور أحمد رشدي استعداد أ ولدمشتركة، كان من ضمنها مشروع المسح المٌدانً، 

دارٌة وعلالاتها الثمافٌة للمساعدة فً تنفٌذ المشارٌع مكاناتها العلمٌة والإإمإسسته لتوظٌؾ 

  لمإسستٌن.بٌن االمشتركة 

بمساعدة عدد من  بخصوص التعاون فً تنفٌذ المسح المٌدانً وذلن جامعة الموصل فوتحتكما 

 ود. أحمد طارق خلٌل، إبراهٌمود. وعد  مدوح وهم كل من د. محمود عزو ،تدرٌسً الجامعة

رحبت الجامعة ممثلة برئٌسها أ. د. لصً كمال الدٌن الأحمدي، ومساعد رئٌس  ولد ،ٌاسٌن

فالٌة تعاون تا ووافمت على تولٌع ،بهذه الخطوة الجامعة للشإون العلمٌة أ. د. مفٌد ذنون ٌونس

وزود ، مستمبلٌةمٌة كادٌأوعلمٌة  نشاطات إلىالمسح المٌدانً إضافة  علمً مع المركز لتنفٌذ

 لدوائر الخدمٌة فً محافظة نٌنوى.ا إلىهٌل مهمة بكتاب تس الباحثون

  الخامسةالمرحلة  

على  موزعٌنمن سكنة مدٌنة الموصل،  شخص بالػ 3111 تتكون من وهً :توصٌؾ العٌنة

        النحو الآتً:

من  111والأخرى حٌاء السكنٌة الأمن  511و ،الموصل المدٌمة مدٌنةمن شخص  111

 .سواقمن الأ 011و والكلٌات والمعاهد، المإسسات والدوائر الرسمٌة
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 مسح المٌدانًفرٌك ال

م  مجموعتٌن هما: إلىالمٌدانً  مسحفرٌك ال ل س  

 المجموعة الأولى

 أشرؾمٌدانً مسح ضمن فرٌك للعمل الفرٌك المتفرغ: وهم عدد من الباحثٌن الذٌن تفرؼوا 

 أٌام 01 لمدة للعمل تفرغ من منهم الممابلات، فٌها أجروا التً الأماكن إلى وجههم مرالب علٌهم

 وهم كل من: ممابلة  011 عبرها أجروا

 .محمد ٌاسٌن جاسم .0

 عبد الله ؼانم سالم .3

 هدى سلمان سلٌمان .2

 محمد حسن محمود .1

 محمد علً محمود .5

 محمد فارس ؼانم .6

 .مصطفى محمود خضٌر .0

 هشام فاضل عباس. .8

 وهم كل من: ممابلة 311 عبرها أجروا ٌوما 31 لمدةومنهم من تفرغ للعمل 

 سنا عاطؾ عبد الله .2

 لٌاس إنور خزعل  .01

 دروٌش نمٌر فرج .00

و حملة أجامعة الموصل  تدرٌسًٌالباحثٌن من  من : وهم مجموعةالفرٌك غٌر المتفرغ

 العاملٌن فً منظمات ؼٌر حكومٌة.الشهادات العلٌا أو المدرسٌن أو 

والمسم بالاشتران مع الفرٌك الأول  لسم منهاممابلة  51جزءا من أولاتهم لإجراء  اخصصو

 اباحث 03ن من ولد تكو   ،ٌجرونها بالتنسٌك مع إدارة المركز حسب الأولات المتاحة لهم الآخر

 :ممابلة وهم 51-15جراء ما بٌن إأكمل كل منهم 

 ن.ون الجامعٌوالتدرٌسٌأولا: 

 / كلٌة العلوم السٌاسٌة. إبراهٌم أ.م. د. شعلان عبد المادر .0

 والالتصاد. الإدارة إبراهٌم/ كلٌة دٌب أ إبراهٌمم. د. أ.  .3

 م. د. محمد واجد محمد علً/ كلٌة التربٌة للبنات.أ.  .2

 م. د. ٌزن خلوق محمد ساجد/ كلٌة العلوم السٌاسٌة. .1

 العلوم السٌاسٌة.م. ساجدة فرحان حسٌن/ كلٌة  .5

 م. جاسم محمد طه/ كلٌة العلوم السٌاسٌة. .6

 م. محمد حازم حامد/ كلٌة العلوم السٌاسٌة. .0
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ن من حملة الماجستٌروباحثثانٌا:   

 مصطفى أحمد فإاد/ علوم سٌاسٌة .8

 مضر نجم عبد الله/ علوم سٌاسٌة. .2

 حمد/ علوم سٌاسٌة.أدهام فكان إ .01

 نوآخرثالثا: 

 معلم. /إبراهٌمعمر صلاح الدٌن  .00

 أحمد أكرم جاسم/ موظؾ فً منظمة ؼٌر حكومٌة. .03

 كل من: (35لل من أ) فً اجراء عدد من الممابلات أسهمكما 

 عمر ؼٌاث محمد لاسم. م. د. .0

 م. لٌث حمدي عبد الله. .3

 ٌاد ثامر.أمصطفى  .2

 رشا عامر حامد. .1

 عبٌر عامر حامد. .5
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 المسح المٌدانًمخرجات 

  الممابلات الفعلٌة

 ممابلة موزعة على النحو الآتً:  3103 أجرٌت

 ور.ذكممابلة مع ال 0115و ممابلة مع الاناث 660 - أ

  فً الجانب الشرلً. ممابلة 0036 و، فً الجانب الؽربً من المدٌنة ممابلة 216 - ب

، فً الاحٌاء السكنٌة خارج المدٌنة المدٌمة ممابلة 516، فً المدٌنة المدٌمة ممابلة 288 - ت

فً  ممابلة 031، فً الكلٌات والمعاهد ممابلات 011فً الدوائر الحكومٌة،  ممابلة 201

 .سواقالأ

 أماكن الممابلات

 المدٌنة المدٌمةولا: أ

النبً -باب البٌض -المٌدان  -المٌاسة–المنصورٌة -المشاهدة -الكوازٌن -السرجخانة -الساعة

 -راس الجادة  -الأوس  -بركةدكة  -خزرج–حمام المنموشة  -جامع اخزام -باب جدٌد -جرجٌس

 -البدن -منطمة الجامع الكبٌر -المكاوي -راس الكور -المٌدان -عمو البمال -الشعارٌن  أسواق

 الشٌخ فتحً. -العكٌدات

 ثانٌا: الأحٌاء السكنٌة
حً  -حً التحرٌر -حً التؤمٌم -البلدٌاتحً  -صلاح الزراعًالإحً  -خاءالإحً  -الجوسك
 -حً الزهراء -الحً الزراعً -حً الرسالة -حً الدندان -حً الشرطة -حً الحدباء -الجزائر

حً  -حً الكفاءات الثانٌة -حً الماهرة -حً العربً -حً العامل -حً الصدٌك -حً السكن
 -حً الوحدة -حً النور -حً المٌثاق -حً المهندسٌن -حً المنصور -حً المصارؾ  -المثنى

حً  -عدنحً  -الزهورحً  -الزهراءحً  -الرشٌدٌة -دور السكر -الدركزلٌة -حً عدن
 .النبً ٌونسمنطمة  -المنصورحً  -الماهرة

 
 الدوائر والمؤسسات: ثالثا  
 

الخطوط الجوٌة  -تربٌة لضاء الموصل -البٌت الثمافً -البنن المركزي -الاشراؾ التربوي
دائرة  -الانواء الجوٌةدائرة  -دائرة استثمار  الولؾ السنً -دائرة اتصالات نٌنوى -العرالٌة
 -حً البرٌددائرة الرعاٌة الاجتماعٌة/  -دائرة الدفاع المدنً -دائرة الثروة الحٌوانٌة -التماعد

 -دائرة الكهرباء فً الفٌصلٌة -دائرة الطب الرٌاضً -الاجتماعٌة/ حً الشرطة دائرة الرعاٌة
دائرة رعاٌة  -كهرباء نٌنوىدائرة توزٌع  -دائرة تؤهٌل المعالٌن -دائرة الهجرة والمهجرٌن

دائرة مجاري  -الأٌمن/ دائرة كهرباء المحطة الؽازٌة -طرق وجسور نٌنوىدائرة  -الماصرٌن
 -الطب الرٌاضًمركز  -شركة توزٌع المنتجات النفطٌة -المركزٌة سواقشركة الأ -نٌنوى
 -الماصرٌنرعاٌة  -المحكمة  -تبر الصحة العامةخم -الأٌمنكاتب عدل  -تموٌن نٌنوى دائرة

مدٌرٌة  -المدٌرٌة العامة لإحصاء نٌنوى -مدٌرٌة التربٌة -مدرسة الاخاء -مختبر الصحة العامة
مصرؾ  -مستوصؾ الزهور -ابن الاثٌرمستشفى  -مركز صحة الشبخون -بلدٌة الموصل

 -نمعهد النور للمكفوفٌ -معمل النسٌج -معمل الالبان فً الحً العربً -فرع الدواسة /الرشٌد
هٌئة الحج  -هٌئة استثمار نٌنوى -منظمة الؽد -مكتب حموق الانسان -مفوضٌة الانتخابات

 ./ دائرة الاشؽال والصٌانة فرع نٌنوىوالاسكان عماروزارة الإ -والعمرة
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 الكلٌات والمعاهدرابعا: 

كلٌة  -ساسٌةكلٌة التربٌة الأ -والالتصاد الإدارة كلٌة  -كلٌة الآثار -رئاسة جامعة الموصل
كلٌة  -كلٌة الصٌدلة -كلٌة الزراعة -الكلٌة التمنٌة الادارٌة -الكلٌة التمنٌة -نسانٌةالتربٌة للعلوم الإ
كلٌة الهندسة  -كلٌة الهندسة التمنٌة -كلٌة العلوم السٌاسٌة -سلامٌةكلٌة العلوم الإ -الطب البٌطري
 -كلٌة الإمام الأعظم -ة للبناتكلٌة التربٌ -كلٌة طب الموصل -سنانكلٌة طب الأ -جامعة نٌنوى

 .معهد السٌاحة والفندلة -المعهد التمنً -ةلكترونٌمركز الحاسبة الإ
 

 سواقالأخامسا: 

موصل  أسواق -حً العربً أسواق -الزهور أسواق -المثنى أسواق -السرجخانة -باب السراي
حً  أسواق -التحرٌر أسواق -النبً ٌونس أسواق -البورصة أسواق -المجموعة الثمافٌة -الجدٌدة
 أسواق -وادي حجر أسواق -حً الصمود أسواق -النبً شٌت أسواق -الدواسة -الزهراء
 أسواق -دورة المحروق أسواق -حً النور أسواق -الكرامة أسواق -المدس أسواق -الانتصار
 سوق -كراج الشمال -الجزائر أسواق -حً الجامعة أسواق -المادسٌة الثانٌة أسواق -حً البكر
 -حً سومر أسواق -دومٌز وحً فلسطٌن أسواق -شارع بؽداد -الصناعة المدٌمة -المعاش
 .الؽابات -تموز 00 أسواق
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 الممابلاتنتائج 

 الجانب الهندسً

 تناولت ثلاثة مواضٌع:  سإالاا  31 هذا الجانب تضمن

 الأول: التخطٌط الهندسً للمدٌنة والتصامٌم المعمارٌة للأبنٌة.

 .عمارالجهات التنفٌذٌة لعملٌة الإالثانً: 

 الثالث: أسالٌب البناء المستخدمة.

 ماٌؤتً: جاباتوأهم ما ٌمكن استخلاصه من الإ

المدٌنة وفك مخططات وتصامٌم معمارٌة  إعمار إعادةالموصل الواضحة فً  أهالًرؼبة  .0

  .ةحدٌث

 الموصل ببناء عمارات سكنٌة حدٌثة. أهالًرؼبة  .3

منطمة سٌاحٌة بالاستفادة من  إلىالموصل بتحوٌل جزء من المدٌنة المدٌمة  أهالًرؼبة  .2

 ولوعها على نهر دجلة.

على الشركات العرالٌة فً تنفٌذ مشارٌع  وتفضٌلها الأجنبٌةالموصل بالشركات  أهالًثمة   .1

 .عمارالإ إعادة

س فالاثنٌن ن أو بالعكٌعلى المهندسٌن العرالٌ الأجانبلا ٌوجد تفضٌل واضح للمهندسٌن  .5

 الموصل بنسب متماربة. أهالًون بممبولٌة ظٌح

 . عمارالإ إعادةفً عملٌة  الأجانبالعمال على ن ٌعمال العرالٌلالموصل ل أهالًتفضٌل  .6

مكانٌة الاستعانة إالموصل باستخدام أدوات وأسالٌب بناء حدٌثة ومتطورة مع  أهالًرؼبة  .0

 بالحرفٌٌن المحلٌٌن عند الحاجة.

 عن الأسئلة بشكل مفصل: جاباتالإ وفٌما ٌؤتً
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 الجانب الخدمً

تناول الجانب الخدمً تحدٌد الاحتٌاجات الخدمٌة فً المدٌنة المدٌمة والممصود بها المرافك التً 

 مجامٌع هً: خمس إلىتلبً الطلبات الاستهلاكٌة للمواطنٌن، وٌمكن تمسٌمها 

تلبً الاحتٌاجات المعاشٌة الرئٌسة من ملبس ومؤكل وتشمل المرافك الخدمٌة التً  (0

 المنشآت التجارٌة.

 المرافك الخدمٌة التً تلبً الاحتٌاجات الترفٌهٌة. (3

 المرافك الخدمٌة التً تلبً الاحتٌاجات الصحٌة. (2

 المرافك الخدمٌة التً تلبً الاحتٌاجات التعلٌمٌة. (1

 احتٌاجات بعض الفئات الضعٌفة. تلبً المرافك الخدمٌة التً (5

ة ٌالموصل، أن الموصل المدٌمة بحاجة ملحة لجمٌع المرافك الخدم أهالً إجاباتوٌتضح من 

 ضمن المجامٌع المذكورة كما موضح فً الأشكال أدناه:
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 الجانب الالتصادي

تناول هذا الجانب المضاٌا ذات الصلة المباشرة بالتعوٌضات الالتصادٌة لسكان المدٌنة المدٌمة 

 : المتمثلة بما ٌؤتًالالتصادٌة  ةحد ممومات الحٌاأ جراء فمدانمن 

 المنازل ومحلات العمل المدمرة بالكامل. (0

 الأفراد المعٌلٌن لأسرهم. (3

 فرص العمل المفمودة. (2

 الموصل ماٌؤتً: أهالً إجاباتحٌث أظهرت 

راضً خارج المدٌنة المدٌمة، أالدور المدمرة بمطع  أهالًارتفاع نسبة الرافضٌن لتعوٌض  - أ

 هم.ئصرارهم على البماء فً مناطمهم وأحٌاإبمعنى 

بما فً ذلن المروض  إلٌها المدٌنة المدٌمة  أهالًتشجٌع أي دعم ٌساعد على عودة  - ب

 والتعوٌض النمدي.

الفئات الضعٌفة وضمان مستوى  ت الاستثمارٌة مسإولٌة دعموالشركاتحمٌل الحكومة  - ت

 معٌشً لائك، وكذلن مسإولٌة توفٌر فرص عمل للعاطلٌن.
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 موافك
26% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
02% 

غٌر موافك 
 بشدة
2% 

تمدٌم تعوٌض نمدي فمط لأصحاب الدور والمحال 
 المهدمة والمتضررة فً المدٌنة المدٌمة

 موافك بشدة
55% 

 موافك
24% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
5% 

غٌر موافك 
 بشدة
5% 

تمدٌم لروض مٌسرة من دون فوائد لأصحاب 
الدور والمحال المهدمة والمتضررة لإعادة 

 اعمارها

 موافك بشدة
62% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
2% 

غٌر موافك 
 بشدة
0% 

تأمٌن فرص عمل للعاطلٌن عن العمل فً المدٌنة 
 .المدٌمة هو من مسؤولٌة الحكومة

 موافك بشدة
40% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
4% 

 غٌر موافك
05% 

غٌر موافك 
 بشدة
2% 

على الحكومة أن تستحصل ضرائب من الشركات 
الاستثمارٌة وتنفمها فً رفع معاناة أهالً هذه 

 .   المدٌنة وتحسٌن مستواهم المعٌشً

 موافك بشدة
45% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
00% 

غٌر موافك 
 بشدة
2% 

على الشركات الاستثمارٌة أن تخصص جزءا من 
عوائدها فً رفع معاناة أهالً المدٌنة المدٌمة 

 .  وتحسٌن مستواهم المعٌشً

 موافك بشدة
28% 

 موافك
24% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
20% 

غٌر موافك 
 بشدة
05% 

تأمٌن فرص عمل للعاطلٌن عن العمل فً المدٌنة 
 .المدٌمة هو من مسؤولٌة الشركات الاستثمارٌة
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 الجانب الآثاري

محاور  ةثلاث إلىتطرق ة التراثٌة للمدٌنة المدٌمة حٌث ع استعادة المٌموموضتناول هذا الجانب 

 هً:

 ترمٌمها. إعادةالموالع الأثرٌة وكٌفٌة  (0

 الطابع المعماري العام للمدٌنة. (3

 المساجد التارٌخٌة. (2

 الموصل ما ٌؤتً: أهالً إجاباتولد اظهر ت 

عادتها وفك معاٌٌر الٌونسكو وحماٌة ما ٌكن إالتشبث بالتراث والآثار والحرص على  .0

 حماٌته من التراث والآثار.

 إعمارشراؾ على الإجنب مع الخبرات المحلٌة فً  إلىجنبا  الأجنبٌةالاستعانة بالخبرات  .3

 المدٌنة المدٌمة.

ترمٌم المساجد التراثٌة والجامع النوري الكبٌر ومنارته الحدباء وفك تصامٌم لرٌبة  إعادة .2

 من التصامٌم السابمة لها.

 

 موافك بشدة
50% 

 موافك
26% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
2% 

غٌر موافك 
 بشدة
2% 

ضرورة التنمٌب عن المطع الأثرٌة بٌن ركام 
 المدٌنة المدٌمة من لجنة آثارٌة مختصة

 موافك بشدة
48% 

 موافك
24% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
00% 

غٌر موافك 
 بشدة
4% 

عدم السماح بتغٌٌر الطابع التراثً المدٌم 
 للمدٌنة المدٌمة

 موافك بشدة
62% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
2% 

 غٌر موافك بشدة
0% 

 ضرورة إعادة ترمٌم الموالع الأثرٌة وفك معاٌٌر الٌونسكو
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 موافك بشدة
50% 

 موافك
25% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
05% 

 غٌر موافك بشدة
2% 

الإشراف على إعادة إعمار المدٌنة المدٌمة من علماء آثار ومعمارٌٌن 
 أجانب ومحلٌٌن

 موافك بشدة
22% 

 موافك
20% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
42% 

 غٌر موافك بشدة
00% 

الاشراف على إعادة اعمار المدٌنة المدٌمة من علماء آثار ومعمارٌٌن 
 محلٌٌن فمط

 موافك بشدة
21% 

 موافك
06% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
42% 

 غٌر موافك بشدة
05% 

الاشراف على إعادة اعمار المدٌنة المدٌمة من علماء آثار ومعمارٌٌن 
 أجانب فمط
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 موافك بشدة
 موافك 02%

8% 

 لا أعلم
5% 

 غٌر موافك
42% 

 غٌر موافك بشدة
22% 

إعادة بناء الجامع النوري الكبٌر وبناء منارة جدٌدة مفصولة عن لاعدة 
 .المنارة المدٌمة

 موافك بشدة
58% 

 موافك
21% 

 لا أعلم
4% 

 غٌر موافك
01% 

 غٌر موافك بشدة
8% 

 إعادة بناء الجامع النوري الكبٌر وبناء منارته فوق لاعدة المنارة المدٌمة 

 موافك بشدة
24% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
0% 

 غٌر موافك بشدة
0% 

 (.داعش)إعادة بناء الجوامع التً فجرها 



 ميداني حول توجهات سكان الموصل بخصوص إعنار مدينة الموصل القديمةمسح 

 22  

 

 جانب الحمولًال

الأراضً والعمارات فً المدٌنة المدٌمة  أصحابحموق الحفاظ على تناول هذا الجانب 

من استؽلال المستثمرٌن لأوضاعهم الالتصادٌة الصعبة التً لد تضطرهم لبٌع املاكهم باثمان 

 بخسة للحصول على ما ٌسد عوزهم المادي.

 الموصل ما ٌؤتً: أهالً إجاباتولد اظهرت 

 لأهلها الأصلٌٌن. الحرص على بماء عائدٌة العمارات والأراضً فً المدٌنة المدٌمة .0

راضً والعمارات من استؽلال الأ أصحابمسإولٌة الحكومة عن حماٌة  .3

لامة مشارٌع استثمارٌة فً المدٌنة المدٌمة لتحل محل الدور إالمستثمرٌن الراؼبٌن ب

 والعمارات المدمرة.  

  

 

 موافك بشدة
08% 

 موافك
21% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
24% 

غٌر موافك 
 بشدة
25% 

حماٌة حموق أصحاب الاراضً من استغلال 
 .المستثمرٌن مسؤولٌة منظمات المجتمع المدنً

 موافك بشدة
2% 

 موافك
2% 

 لا أعلم
6% 

 غٌر موافك
24% 

غٌر موافك 
 بشدة
42% 

السماح ببٌع الأراضً فً المدٌنة المدٌمة والعمارات 
 للمستثمرٌن

 موافك بشدة
68% 

 موافك
28% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
2% 

غٌر موافك 
 بشدة
0% 

حماٌة حموق أصحاب الاراضً من استغلال 
 .  المستثمرٌن مسؤولٌة الحكومة

 موافك بشدة
06% 

 موافك
25% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
02% 

غٌر موافك 
 بشدة
22% 

 تأجٌر الأراضً للمستثمرٌن بدل بٌعها
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 موافك بشدة
28% 

 موافك
24% 

 لا أعلم
5% 

 غٌر موافك
08% 

غٌر موافك 
 بشدة
5% 

إشران أهالً المدٌنة المدٌمة فً تمٌٌم عروض 
الإعمار والاستثمار من لبل الشركات لبل 

 .الموافمة علٌها

 موافك بشدة
25% 

 موافك
20% 

 لا أعلم
4% 

 غٌر موافك
24% 

غٌر 
موافك 
 بشدة
6% 

اشران أهالً المدٌنة المدٌمة فً تمٌٌم 
مٌزانٌات المشارٌع المخططة لبل إلرارها 

 .وتنفٌذها

 موافك بشدة
42% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
04% 

 غٌر موافك بشدة
2% 

 .إشران أهالً المدٌنة المدٌمة فً وضع خطة إعمار المدٌنة المدٌمة

 موافك بشدة
22% 

 موافك
26% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
02% 

غٌر موافك 
 بشدة
5% 

إشران اأهالً المدٌنة المدٌمة فً تمٌٌم خطوات 
تنفٌذ المشارٌع الممررة ومطابمتها مع 
 . المواصفات والتكالٌف المتفك علٌها

 موافك بشدة
22% 

 موافك
28% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
08% 

غٌر موافك 
 بشدة
4% 

إشران أهالً المدٌنة المدٌمة فً تحدٌد 
 .مشارٌع الإعمار المطروحة للمنالصة

 الجانب الرلابً

المدٌنة المدٌمة،  عمارلإتناول هذا الجانب موضوع الرلابة على استخدام الموارد المخصصة 

المواطنٌن  إجاباتظهرت أ إذالمدٌنة المدٌمة،  هالًكبر منفعة ممكنة لأأعلى النحو الذي ٌحمك 

وتمٌٌم مٌزانٌاتها  عمارالمدٌنة المدٌمة فً وضع خطة الإ أهالًتؤٌٌدهم الواضح لمشاركة 

 وتنفٌذها ومتابعتها، كما ٌتضح فً الأشكال الآتٌة: 
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 الاجتماعًالجانب 

سابك عهده ودعم الفئات الضعٌفة مثل  إلىالنسٌج الاجتماعً للمدٌنة  إعادةتناول هذا الجانب 

 ما ٌؤتً: هالًالأ إجاباتظهرت أٌتام، إذ رامل والأالأ

 ها.إعمارطٌاؾ للعٌش فٌها بعد هذه المدٌنة من جمٌع الأ أهالًالحرص على عودة  (0

الضعٌفة مثل الأرامل والأٌتام بشكل مباشر أو ؼٌر مسإولٌة الحكومة عن دعم الفئات  (3

 مباشر عبر دعم المنظمات المعنٌة برعاٌة هذه الفئات.

 موافك بشدة
22% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
05% 

 غٌر موافك بشدة
5% 

 أرى أن تسهم الشركات الاستثمارٌة فً تأمٌن حٌاة كرٌمة للأرامل والأٌتام فً المدٌنة المدٌمة

 موافك بشدة
24% 

 موافك
25% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
1% 

غٌر موافك 
 بشدة
1% 

إن من واجب الحكومة تأمٌن حٌاة كرٌمة للأرامل 
 .والأٌتام فً المدٌنة المدٌمة

 موافك بشدة
58% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
0% 

 ؼٌر موافك
0% 

ؼٌر موافك 
 بشدة
0% 

دعم الأعمال التطوعٌة الإنسانٌة الممدمة من 
الأفراد والمنظمات فً المدٌنة المدٌمة هو من 

 مسؤولٌة الحكومة

 موافك بشدة
82% 

 موافك
02% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
1% 

غٌر موافك 
 بشدة
1% 

تشجٌع عودة المسٌحٌٌن إلى مناطمهم فً المدٌنة 
 .المدٌمة والعٌش فٌها بعد إعمارها

 موافك بشدة
81% 

 موافك
21% 

 لا أعلم
1% 

 غٌر موافك
1% 

غٌر موافك 
 بشدة
1% 

تشجٌع أبناء المدٌنة المدٌمة على العودة والعٌش 
 فٌها بعد إعمارها
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 جانب الصحة العامة والنفسٌة

بناء المدٌنة المدٌمة والمتمثلة أفئة من  لها تعرضتتناول هذا الجانب الظروؾ الصحٌة التً 

 :المتالٌة فٌها بالمعالٌن والمصابٌن بصدمات نفسٌة نتٌجة العملٌات

المواطنٌن تحمٌل الحكومة مسإولٌة رعاٌتهم ودعمهم المباشر أو ؼٌر  إجاباتظهرت أإذ 

  هذه الفئة.ب عناٌةالبالمباشر وذلن عبر المنظمات المعنٌة 

 

 

  

 

 

 موافك بشدة
21% 

 موافك
28% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
0% 

غٌر موافك 
 بشدة
1% 

 أرى ضرورة إنشاء مراكز تأهٌل وصحة نفسٌة

 موافك بشدة
22% 

 موافك
26% 

 لا أعلم
1% 

 غٌر موافك
0% 

غٌر موافك 
 بشدة
1% 

تأهٌل المعالٌن بسبب العملٌات المتالٌة فً 
المدٌنة المدٌمة بدنٌا ونفسٌا هو من مسؤولٌة 

 الحكومة

 موافك بشدة
62% 

 موافك
21% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
6% 

غٌر موافك 
 بشدة
0% 

دعم المنظمات المختصة برعاٌة المعالٌن 
والمصابٌن بصدمات نفسٌة نتٌجة العملٌات 
المتالٌة فً المدٌنة المدٌمة هو من مسؤولٌة 

 الحكومة

 موافك بشدة
26% 

 موافك
42% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
04% 

غٌر موافك 
 بشدة
5% 

أرى أن تسهم الشركات الاستثمارٌة فً رعاٌة 
المعالٌن والمصابٌن بصدمات نفسٌة نتٌجة 

 . العملٌات المتالٌة فً المدٌنة المدٌمة
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 الجانب البٌئً

ٌنبؽً ة التً ٌتناول هذا الجانب موضوع حماٌة البٌئة فً المدٌنة المدٌمة، من حٌث الجوانب البٌئ

 ، وتحدٌد الجهات المسإولة عن البٌئة.وتنفٌذها عمارمراعاتها فً وضع خطة الإ

 نٌن ما ٌؤتً:بٌ  ت  سالم   إجاباتظهرت ألمد 

 ةمالمدٌنة المدٌ إعماربمعٌار الحفاظ على البٌئة فً خطة  العناٌة .0

 تحمٌل الحكومة والشركات الاستثمارٌة مسإولٌة حماٌة البٌئة من التلوث .3

 

  

 موافك بشدة
65% 

 موافك
21% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
2% 

غٌر موافك 
 بشدة
0% 

حماٌة الأحٌاء النباتٌة والحٌوانٌة  فً المدٌنة 
 المدٌمة هً مسؤولٌة الحكومة

 موافك بشدة
22% 

 موافك
25% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
28% 

غٌر موافك 
 بشدة
05% 

حماٌة الأحٌاء النباتٌة والحٌوانٌة  فً المدٌنة 
 المدٌمة هً مسؤولٌة الشركات الاستثمارٌة

 موافك بشدة
21% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
1% 

 غٌر موافك بشدة
1% 

أرى أن ٌكون البناء فً المدٌنة المدٌمة صدٌما  للبٌئة ٌحافظ على نماء الهواء والتربة وسلامة الأحٌاء 
 .  النباتٌة والحٌوانٌة
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 موافك بشدة
22% 

 موافك
24% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
22% 

غٌر موافك 
 بشدة
06% 

حماٌة النهر من المخلفات السائلة والصلبة هً 
 مسؤولٌة الشركات الاستثمارٌة

 موافك بشدة
62% 

 موافك
22% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
2% 

غٌر موافك 
 بشدة
0% 

حماٌة النهر من المخلفات السائلة والصلبة هً 
 .مسؤولٌة الحكومة

 موافك بشدة
62% 

 موافك
26% 

 لا أعلم
0% 

 غٌر موافك
2% 

غٌر موافك 
 بشدة
2% 

حماٌة الهواء والتربة من التلوث هً مسؤولٌة 
 .الحكومة

 موافك بشدة
21% 

 موافك
24% 

 لا أعلم
2% 

 غٌر موافك
28% 

غٌر موافك 
 بشدة
06% 

حماٌة الهواء والتربة من التلوث هً مسؤولٌة 
 .الشركات الاستثمارٌة
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  :خلاصةال

 نٌن أوضحت ما ٌؤتً:بٌا ست  جرٌت مع الم  أإن الممابلات التً 

المدٌنة المدٌمة من  إعماربناء الموصل بوجود خطة شاملة تلتزم بها الجهات المعنٌة بأرؼبة  .0

 جانب.أمنظمات محلٌة أو دولٌة أو جهات حكومٌة أو مستثمرٌن محلٌٌن أو 

السكن المرٌح  إلىالمدٌنة المدٌمة  أهالًبنٌة حدٌثة تسد حاجة ألامة إالموصل ب أهالًرؼبة  .3

 ة المتاحة فً المدن الحدٌثة.ٌالذي تتوفر فٌه التسهٌلات المعٌش

ماء المدٌنة المدٌمة مدٌنة سكنٌة مع استثمار جزء منها فً النشاط بإالموصل ب أهالًرؼبة  .2

 رص عمل.ٌة لأبناء الموصل، وٌوفر فالسٌاحً الذي ٌوفر خدمات ترفٌه
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 :التوصٌات

تلتزم بها  ،المدٌنة المدٌمة عمارالانطلاق من نتائج الاستبٌان فً صٌاؼة رإٌة شاملة لإ (0

 .هاإعمارالجهات المعنٌة ب

تنطلك من الرإٌة المستخلصة من نتائج  المدٌنة المدٌمة عماروضع خطة شاملة لإ (3

سكان وزارة التخطٌط بالتعاون مع وزارات البلدٌات والإمن لبل  الاستبٌان وذلن

 ، وبالاستعانة بالخبرات العلمٌة فًعماروالتعمٌر ومجلس محافظة نٌنوى وصندوق الإ

 نسانٌة والشركات الاستثمارٌة.جامعة الموصل، وبالتشاور مع المنظمات الإ

فً المدٌنة المدٌمة من  إعمارتشكٌل لجان تنسٌك بٌن جمٌع الجهات المنفذة لمشارٌع  (2

نسانٌة وشركات استثمارٌة لتمٌٌم المشارٌع الممترحة إمإسسات حكومٌة ومنظمات 

 .عمارومدى مطابمتها لخطة الإ

 

  


